

要“下”到位

——二论学习推广“四下基层”

福建日报评论员

学习推广“四下基层”，必须立足于“下”，在走基层接地气、与群众交朋友中了解基层情况，用“走心”换“民心”、以“实干”求“实绩”，不断打开工作新局面。

“涉浅水者得鱼虾，涉深水者得蛟龙。”基层是国家治理的神经末梢，也是与人民群众最近的地方。深入基层、深入群众，是党的优良传统，也是党员干部直接联系群众、了解基层情况、推动工作开展的重要途径。只有把“下”字做到位，走进人民群众中当面听取大家意见，才能了解人民群众的急难愁盼；只有深入一线调查实际情况，现场解决问题，才能以一把钥匙开一把锁的精准举措落实和推动工作。

当前，全省上下正奋力谱写中国式现代化福建篇章，为全面推进中华民族伟大复兴展现福建作为。实现宏伟目标，

必须将工作重心下移，做好基层各项工作，筑牢现代化根基。第二批主题教育在群众“家门口”开展，直接面向基层和群众，其重点措施与“四下基层”的任务要求高度吻合。我们要加强“四下基层”主题教育重点措施的衔接联动，在“下”字上用功，更好地理清思路、科学决策，转变作风、锤炼本领，化解矛盾、促进和谐，推动发展、造福于民。

“下”到位，就要大兴调查研究。“没有调查就没有发言权，没有调查就没有决策权。”调查研究是走好群众路线的必修课。调查研究要从进群众门、知群众盼、排群众难、解群众愁、暖群众心做起，畅通民意诉求，从基层群众中获取真知，推动科学民主决策。要引导各级领导干部到矛盾比较集中、问题比较复杂、历史遗留问题较多的地方去，疏导群众情绪，

协调矛盾纠纷。要推行“一线工作法”，倡导“马上就办”，推动领导干部定期到基层现场办公，做到发现问题在一线、化解矛盾在一线、工作落实在一线。

“下”到位，就要狠抓工作实效。一分部署，九分落实。学习推广“四下基层”，最终目的在于解决群众急难愁盼问题、推动高质量发展取得实效。要通过“下”与基层干部群众一起，以“拼”的姿态、“抢”的劲头、“闯”的胆略抓发展，奋力实现全年目标任务；通过“下”深入实施新时代民营经济强省战略，用心用情帮助市场主体纾困解难，推动各类市场主体活力全面落地，激发各类市场主体活力；通过

“下”增强区域发展后劲，深入一线、挖掘潜力，不断开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。尤其要力戒形式主义、做表面文章。有的“下”，像水里的葫芦，从上面看是下去了，从水里往上看，仍浮在上面。这样做，定然违背“四下基层”初衷，得不到应有的效果。

根深则叶茂，本固则枝荣。我们要传承弘扬“四下基层”的优良传统，在“下”字上用苦功、见真章，进一步转变工作作风，密切联系群众，扑下身子真干实干，不断争优争先争效，为谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章作出更大贡献。



泉州福狮精神 绽放时代之光

东海科普大讲堂第16讲举办

本报讯(记者吴宗宝 通讯员王晓珠 王思颖)日前,东海科普大讲堂第16讲推出以“泉州福狮精神,绽放时代之光”为主题的科普讲座,吸引200多人到场参与,18.97万人次通过泉州网、泉州市科技馆微信公众号等平台收看直播。

讲座邀请了石狮市博物馆馆长、研究员李国宏,从“迎福纳祥——狮文化承载福文化丰富多彩的地域特征”“海纳百川——狮文化展现泉州人开放包容、兼收并蓄的宽阔胸襟”“敢拼会赢——狮文化契合泉州人民奋发有为、勇为人先的进取精神”三个方面,图文并茂、深入浅出地诠释了泉州人解放思想、先试先行、锐意进取的精神,通过诙谐幽默、灵动又接地气的讲解,把“福狮”承载的泉州文化最深处的气韵与精髓呈现,引起现场观众的共鸣。讲座还设置有有奖问答互动环节,现场观众踊跃参与。

活动由市科协、市文旅局联合举办,旨在继承和发扬优秀传统文化,宣扬泉州人睿智果敢、勇于拼搏、敢闯善赢的“福狮”精神。

在海丝起点领略世遗之城魅力

外国驻澳领馆团访泉



本报讯(记者殷斯麒文/图)昨日,外交部驻澳门特派员公署与澳门特区政府共同组织的2023年外国驻澳领馆团来泉参访。参访团由公署孙向阳副特派员率队,莫桑比克驻澳门总领事、尼泊尔驻香港总领事等16位外国驻澳领馆代表参加。通过实地探访泉州海外交通史博物馆、泉州少林寺、泉州非物质文化遗产馆、开元寺等文化地标,领略世界遗产城市的人文魅力,探寻古代海上丝绸之路起点的历史故事。

在泉州少林寺,博大精深的少林功夫表演深深吸引着大家的目光,对泉州南少林武功产生了浓厚兴趣。“我从小就对中国功夫有很大的向往,小时候自己学习武术还受了伤,但是丝毫不影响我对武术的热爱。今天见识到了正宗的南少林功夫,大开眼界。”科威特驻香港总领事纳赛尔·萨格·格尼姆兴致勃勃地与泉州少林寺僧侣交流互动,还饶有兴致地在木桩前练习打拳。在泉州海外交通史博物馆,源远流长的海洋文化也让他惊叹,“参访完博物馆觉得十分震撼,经过伊斯兰教和阿拉伯陈列馆时,我发现了一艘来自科威特的大船,这意味着我们与泉州在古代就有了良好的贸易关系。由此也可以看出,那时候的泉州就是一个非常重要的港口城市,繁华且联通世界,我感受到了泉州作为古代海上丝绸之路



外国驻澳领馆团成员在泉州非遗馆沉浸式体验非遗文化

起点城市的重要意义。”泉州丰富而灿烂的海洋文明让哥伦比亚驻香港总领事路易斯·巴雷拉印象深刻。“这是我第一次来到泉州,很惊喜!觉得这里与我的家乡哥伦比亚北部城市卡塔赫纳很相似,两个城市都是港口城市,也是经济重镇,因为开放包容,经济活跃且发达。同时,两地的历史文化底蕴都十分厚重,尤其是深厚的海洋文化。我们通过海洋与世界深度连接,很早就实现了开放。而且从海外交通史博物馆的文物和记载可以看出,我

们与中国在很早以前就有密切的贸易往来。”路易斯·巴雷拉说。今年是共建“一带一路”倡议提出十周年,而连接世界的路,泉州已然走了千年。作为古代海上丝绸之路起点城市,泉州有很多带着多元文化融合印记的史迹。“通过这次活动,我对福建的历史文化有了更深入的认识。泉州是一座美丽的城市,青山秀美,寺庙宏伟壮观,还有闽南的茶文化也令人印象深刻。地道的泉州美食非常美味,海鲜很新鲜。对于这座城市我也充满了好奇,

觉得是一座很棒的城市。”澳大利亚驻香港总领事馆领事帕特里克·奥查德说。

“最让人感动的是,现代社会很多文化都在消亡,而在泉州我看到了对传统文化很好的保护、继承与弘扬。”文莱驻香港总领事艾娜托·扎哈玉·穆罕默德说,文莱与中国自古就有密切往来,今后也希望进一步加强。

在泉州非遗馆,提线木偶、泉州花灯、永春纸织画等非遗展示,吸引总领事们纷纷驻足观看,并拍照留念。

探索山区绿色经济发展新路径

福建省“环戴云山”绿色经济产业区域联盟在德化成立

本报讯(记者颜雅婷 陈小阳 通讯员林婉清 许华森 文/图)18日上午,福建省“环戴云山”绿色经济产业区域联盟在德化成立。成立大会以“区域协同创新,引领绿色经济高质量发展”为主题,依托“环戴云山”生态优势,探索山区绿色经济发展新路径,为区域产业融合发展注入新动能。

“环戴云山”是以戴云山脉绵延覆盖的福州永泰、泉州德化、泉州永春、三明大田、三明尤溪和莆田仙游等四市六县为主要区域形成的环形发展圈。四市六县共建“环戴云山”绿色经济产业区域联盟,建立“政策环、产业环、资金环、人才环、生态环”的“五环”发展机制,把农林业、旅游业等资源要素串联起来,推动生态资源优势转化为产业优势、经济优势、发展优势,协同推进闽中区域乡村振兴。

大会发表了《环戴云山宣言》,同期还举办了福建省“环戴云山”绿色经济产业区域联盟“百业联盟”和“百村联盟”代表授牌、“福建自驾游目的地”授牌仪式,并进行“环戴云山”文旅项目签约,发布了“环戴云山”自驾游路线。

大会期间,著名“三农”问题专家温铁军作《“环戴云山”区域经济与乡村振兴新格局》主旨发言。政府、高校、企业等多领域代表分别围绕《“环戴云山”绿色经济高质量发展的路径探索》《产业创新视角下的绿色经济区域协同发展》《“环戴云山”经济圈旅游工作》等主题,进行分组交流研讨,达成多项合作共识。



德化房车车队“环戴云山”自驾游发车

省内首张 香港高校独资公司 营业执照在泉颁发

本报讯(记者许雅玲 通讯员林晓燕 柯雅雅)日前,晋江为港理大(晋江)技术创新研究院有限公司颁发了营业执照。这是福建省内第一张由香港高校独资成立公司的营业执照。

据了解,香港理工大学晋江技术创新研究院采用公司化运营模式,作为独立法人新型研发机构,以外商投资企业形式在晋江注册成立。该营业执照的颁发,将更好地促进晋江与香港理工大学构建“产学研用”一体化协同创新机制,运用市场化运作思维,加快企业、院校等创新主体间要素互联互通。

今年9月2日,香港理工大学晋江技术创新研究院正式落地,这是香港理工大学走出大湾区建立的第一所研究院。该研究院将立足晋江、面向泉州、辐射全省,有机融入泉州市产业链、创新链、人才链的整体提升,以合作研究、学术交流、联合培养、技术转移等各种形式,整合境内外优势创新资源,重点聚焦纺织科技、创新食品、微电子、科创服务与政策研究院等领域,联合培养一批卓越工程师和高素质技术技能人才,打造成为面向未来、接轨世界的科技创新策源地和新兴产业集聚地。

讲述感人故事 传承英烈精神

“烈士亲友讲烈士故事”全省巡回宣讲活动走进泉州

本报讯(记者林书修 通讯员洪景昊 文/图)每一次铭记,都是为了汲取精神动力;每一次回望,都是为了新的出发。19日下午,“烈士亲友讲烈士故事”全省巡回宣讲活动泉州站在泉州师范学院举行。来自全省各地的烈士亲友,带来一堂感人肺腑的爱国主义和国防教育课。

此次活动由省委宣传部、省退役军人事务厅、省军区政治工作局等部门及福建广电网络集团主办,省烈士纪念馆、泉州师范学院、市退役军人事务局等单位及福建广电网络集团泉州分公司承办,泉州师范学院协办,烈士亲友、军人家属、退役老兵、高校师生代表等300多人参加。

宣讲活动在嘹亮的国歌声中拉开序幕。紧接着,全体人员向烈士默哀致敬。随后,蒋亚彬、朱仁寿、陈祥榕、林在金、张水锦等烈士的亲友,分别讲述福建籍烈士为守护祖国疆土、争取民族独立,英勇与敌人斗争的可歌可泣故事。鲜活的故事、感人肺腑的讲述,让会场不时响起热烈掌声。

“1930年,朱仁寿加入中国共产党领



陈祥榕烈士的伯伯陈殊苏现场讲述陈祥榕事迹

导的革命斗争,他的家也成为中共泉州中心县委的秘密联络站。为了革命,他变卖

牛磨,购枪支援,远离妻儿,九死无悔。1948年6月,朱仁寿在南安被捕,最终被

秋雨送凉 今明降温

然白天最高温度仍有26℃~30℃,但是夜晨气温较低。

随着今天地面冷空气南下,今明两天

我市沿海乡镇最低气温降至16℃~20℃,山区乡镇低至13℃~16℃,最高温度降至21℃~25℃,较昨日“跳水”3℃~5℃。

沿海风力加大,今明两天将有8级以上阵风。同时,低层受东北偏东气流控制,今日我市有中雨到大雨,明日降水减弱,山区局部乡镇仍有阵雨。提醒大家注意天气变化,适时添衣保暖,避免着凉感冒。沿海风力较大,要注意防范沿海大风对航运、滨海旅游和近海养殖等行业的不利影响。

本报讯(记者游怡冰)受冷空气影响,从19日后到20日,我省将迎来一场较为明显的“降雨+大风+降温”天气过程。

昨日,我市以多云转阴的天气为主,午后局部乡镇飘起零星小雨。少了阳光的陪伴,阴沉的天气让人很难打起精神,虽